

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бурдиной Елены Владимировны «Правовая природа, организация и деятельность органов судейского сообщества в судебной системе России», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.11 – судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность

Автореферат диссертации Бурдиной Елены Владимировны посвящен теме, которая представляет в последние годы значительный научный интерес в юридической науке. Актуальность избранной проблематики связана, во-первых, со значительным влиянием органов судейского сообщества не только на развитие и прекращение судейской карьеры, но и на качество и характер продолжающихся в стране судебных реформ, а, во-вторых, с отсутствием научных исследований в области судейского самоуправления, готовящих основу для дальнейших законодательных решений. Важной составляющей работы является ее нацеленность на анализ фундаментальных категорий юридической науки, таких как «судебная власть», «судебная система», что востребовано в условиях изменения конституционно-правовых параметров судебной организации.

В современных условиях становится все более очевидным необходимость определения правовой природы, места и роли органов судейского сообщества в публичной сфере деятельности. В международно-правовых документах они оцениваются как факторы независимости судей, гарантирующие невмешательство органов законодательной и исполнительной властей в правосудную деятельность судов. Международным сообществом выработаны рекомендации, определяющие основные принципы организации и функционирования органов судейского сообщества, основные направления их взаимодействия с органами государственной власти. Вместе с тем на уровне надгосударственных структур не предложена идеальная модель органов судейского сообщества. Как показывает практика судейского самоуправления, существующие типы анализируемых органов в каждой конкретной системе правопорядка существенно отличаются. В этой связи заслуга диссертанта заключается в первопроходческом научном исследовании, итогами которого стали выводы по наиболее проблемным и нерешенным теоретическим и практическим аспектам национального судейского самоуправления и его организационных и функциональных форм.

Очевидно, что диссертационное исследование отличается элементами новизны и отражает запросы практики. По итогам исследования автор выстраивает целостную систему научных понятий, создающих терминологическую базу юридической доктрины, определяющих стратегию правового регулирования органов судейского сообщества, формулирует взаимосвязанные практически ориентированные предложения, направленные на

построение органов судейского сообщества как независимых судейских образований.

Диссертант представил на защиту семнадцать положений, выводов и предложений и все они могут быть признаны новыми и практически значимыми. Автореферат Е.В. Бурдиной полно и разносторонне отображает избранный предмет исследования. Постановка задач, их разработка, результаты исследования являются обоснованными и отличаются самостоятельностью. Широкий круг источников, используемых автором, результаты обобщения опыта судейского самоуправления за более, чем десять лет позволяют признать выводы работы достоверными и репрезентативными.

Фундаментальность исследования позволяет определить удачной попытку диссертанта на основе большого фактического и теоретического материала представить органы судейского сообщества в качестве элемента в модели внутрисистемного обеспечения деятельности судов. Представляется правомерным считать их субъектами, реализующими функцию по организации надлежащей деятельности судов. Теоретическая глубина и основательность исследования, учет конкретно-исторического контекста развития страны позволили автору выявить объективные предпосылки образования органов судейского сообщества, а также их особенности по сравнению с аналогичными структурами в зарубежных странах.

При анализе автореферата возникли вопросы, требующие, на наш взгляд, дополнительных пояснений:

1. В положении п. 2, выносимого на защиту (стр. 16 автореферата), автор обосновывает выделение исторических этапов развития органов судейского сообщества. Представляется, что автор без достаточных оснований исключил из эволюции советский период, где в соответствии с целями, задачами и принципами судоустройства и судопроизводства действовали и эффективно функционировали органы и институты по обеспечению независимости судов и судей. В их числе общие собрания судей, собрания членов профсоюза, собрания по выборам народных заседателей. Эти обстоятельства имеют не только историческую ценность, но и практическую значимость для функционирования современных органов судейского сообщества.

2. На стр. 44 автореферата автор рассматривает общие собрания судей судов как исторически первые формы судейского самоуправления, образованные на основании Учреждения судебных установлений 1864 года, и указывает на возможность «использования национального опыта судейского самоуправления в действующей российской модели общих собраний судей судов». Не совсем понятно, какие аспекты организации или деятельности общих собраний того периода могут быть востребованы в современных условиях функционирования судебной системы?

Вместе с тем высказанные замечания и пожелания не влияют на общую высокую оценку представленной работы.

Вывод:

В результате проведенного исследования Е.В. Бурдина приходит к основным выводам, которые базируются на достаточном фактическом и теоретическом материале и имеют большое научное и практическое значение. Представленный автореферат диссертации Бурдиной Елены Владимировны по теме «Правовая природа, организация и деятельность органов судейского сообщества в судебной системе России», М., 2016 позволяет отметить высокий уровень научного исследования, в котором отражены результаты фундаментального анализа, имеющего важное и перспективное значение для юридической науки.

Автореферат диссертации полностью отвечает требованиям, предъявляемым ч. 1 п. 9 и п. 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Бурдина Елена Владимировна – заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.11 – судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность.

Абдулин Роберт Семенович

Заведующий кафедрой уголовного права и процесса
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Курганский государственный
университет»,

Заслуженный юрист Российской Федерации,
Судья Курганского областного суда в отставке,
доцент по кафедре уголовно-правовых дисциплин,
кандидат пед. наук



14 октября 2016 года

Сведения об неофициальном оппоненте: Абдулин Роберт Семенович
Почтовый адрес: 640000, Курганская область, г. Курган, ул. Пушкина д.187
кв.7
Телефон:79128395379
E-mail:abrosem@yandex.ru

Абдулин Роберт Семенович завершено

